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hμm sè nhiÒu biÕn x¸c ®Þnh vÞ trÝ so s¸nh 

                                                                                               TS. NguyÔn TrÇn QuÕ 

Trong nghiªn cøu kinh tÕ, mét bµi 

to¸n th−êng gÆp lµ s¾p xÕp c¸c c¸ thÓ (cã 

thÓ lµ quèc gia, ®Þa ph−¬ng hoÆc lµ doanh 

nghiÖp) theo mét trËt tù (t¨ng dÇn hoÆc 

gi¶m dÇn) vÒ chÊt l−îng cña mét lÜnh vùc 

nghiªn cøu nµo ®ã. Ch¼ng h¹n, c¸c tæ 

chøc thuéc Liªn Hîp Quèc th−êng s¾p 

xÕp vÞ trÝ thø tù c¸c quèc gia vÒ lÜnh vùc 

ph¸t triÓn ng−êi, vÒ nh©n quyÒn, vÒ møc 

®é më cöa, vÒ m«i tr−êng kinh doanh, vÒ 

c¬ së h¹ tÇng, vÒ tham nhòng, vÒ møc ®é 

tù do ho¸ th−¬ng m¹i … 

Bµi to¸n ®ã ®−îc gi¶i quyÕt b»ng 

c¸ch x©y dùng mét hµm sè nhiÒu biÕn: 

f(x)= f(x1, x2, x3, x4,….,xj,…,xm)  (1) 

Mçi c¸ thÓ thø i (theo mét trËt tù nµo 

®ã, vÇn a, b, c… cña tªn gäi ch¼ng h¹n) 

sÏ cã mét tËp sè liÖu c¬ b¶n: 

xi = (x1i, x2 i, x3 i, ….,xmi)          (2) 

Thay c¸c gi¸ trÞ nµy vµo hµm sè f(x), 

chóng ta cã mét trÞ sè: 

 fi = f(xi) = f(x1i, x2 i,…xmi) 

Nh− vËy, mçi c¸ thÓ víi tËp sè liÖu c¬ 

b¶n (2) ®−îc c« ®Æc th«ng tin vÒ mét gi¸ 

trÞ fi. C¨n cø theo fi, chóng ta s¾p xÕp l¹i 

c¸c c¸ thÓ trËt tù t¨ng hay gi¶m cña fi. 

VÊn ®Ò cÇn bµn lµ hµm sè f(x) ®−îc 

x©y dùng nh− thÕ nµo ®Ó ®¸nh gi¸ s¾p 

xÕp c¸c c¸ thÓ mét c¸ch kh¸ch quan nhÊt. 

Hµm f(x) th−êng ®−îc x©y dùng ®Ó 

cho nã chØ nhËn gi¸ trÞ trªn ®o¹n 0;1]. Khi 

®ã, mçi c¸ thÓ trong tæng thÓ ®−îc nghiªn 

cøu sÏ ®−îc ®Æc tr−ng b»ng mét vÞ trÝ (gi¸ 

trÞ fi) trªn ®o¹n th¼ng nµy. Dï tæng thÓ lµ 

200 quèc gia, hay 61 tØnh thµnh cña ViÖt 

Nam hoÆc 10000 doanh nghiÖp th× mçi 

chóng ®Òu cã 1 chç ngåi (vÞ trÝ) trªn b¶ng 

tæng s¾p. Bëi vËy, hµm f(x) ®−îc gäi lµ 

hµm sè x¸c ®Þnh vÞ trÝ. 

ViÖc x©y dùng hµm f(x) thÓ hiÖn n¨ng 

lùc, nghÖ thuËt, kü thuËt ph©n tÝch, tæng 

hîp c¸c mÆt kinh tÕ, x· héi vµ to¸n häc 

cña ng−êi nghiªn cøu trong gi¶i quyÕt tõng 

vÊn ®Ò cô thÓ. 

1. Hµm f(x) ph¶i ®ång biÕn theo c¸c 

biÕn sè tèt vµ nghÞch biÕn víi c¸c biÕn sè 

xÊu. 

BiÕn sè tèt lµ biÕn mµ ý nghÜa kinh tÕ 

x· héi cña nã t¨ng lªn theo h−íng tÝch 

cùc, tèt khi gi¸ trÞ cña biÕn sè ®ã t¨ng lªn. 

ThÝ dô, khi xÐt "chÊt l−îng" cuéc sèng, tuæi 

thä, thu nhËp ®Çu ng−êi, sè n¨m ®i häc 

b×nh qu©n ®Çu ng−êi, tû lÖ d©n c− ®−îc sö 

dông n−íc s¹ch… lµ biÕn sè tèt. 

BiÕn sè xÊu th× ng−îc l¹i, gi¸ trÞ cña 

nã cµng gi¶m th× cµng tèt vÒ ý nghÜa kinh 

tÕ x· héi. Khi xem xÐt chÊt l−îng cuéc 

sèng th× biÕn sè xÊu sÏ lµ: Tû lÖ chÕt cña 

trÎ s¬ sinh, tû lÖ ng−êi nghÌo trong d©n 

sè, tû lÖ trÎ em bá häc, tû lÖ téi ph¹m,v.v... 

2. Hµm f(x) chØ cÇn ®ång biÕn vµ 

nghÞch biÕn theo biÕn sè xj trong kho¶ng 

"x¸c ®Þnh thùc tÕ" cña biÕn xj. Kho¶ng x¸c 

®Þnh thùc tÕ kh«ng c¨n cø vµo mÆt logic, 

to¸n häc mµ ph¶i c¨n cø vµo tËp gi¸ trÞ 

thùc tÕ cña biÕn xj, nã thay ®æi theo kh«ng 

gian vµ thêi gian cña tæng thÓ kinh tÕ x· 

héi ®−îc xem xÐt. 

   §Æt:  A = min xj (gi¸ trÞ nhá nhÊt trong 

                   tËp sè liÖu thùc tÕ) 

    B = max xj (gi¸ trÞ lín nhÊt thùc tÕ) 

th× th−êng chän: 

AB
BX

)x(f j
j 


   NÕu xj  lµ biÕn sè tèt  (3) 

AB
XB

)x(f j
j 


   NÕu xj lµ biÕn sè xÊu 

Ch¼ng h¹n, xj lµ tuæi thä b×nh qu©n 

cña c¸c quèc gia, hiÖn nay max xj = 86, 

min xj =27, hµm sè x¸c ®Þnh vÞ trÝ so s¸nh 

c¸c quèc gia sÏ lµ: 
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f(Tuæi thä) = 
27-86
27- X j  

VÞ trÝ cña Lµo, ViÖt Nam, Trung Quèc, 

§øc vÒ tuæi thä sÏ lµ: 

f(ViÖt Nam)= 
2786
2766




 = 0,661 

f(Lµo)= 
2786
2757




 = 0,508 

f(Trung Quèc) = 
2786
2770




 = 0,729 

            f(§øc) = 
2786
2777




 = 0,847 

 
XÕp ®Æt vÞ trÝ tõ cao xuèng thÊp sÏ lµ: 

§øc, Trung Quèc, ViÖt Nam, Lµo. 

§èi víi c¸c biÕn sè cã kho¶ng biÕn 

thiªn lín, nh− thu nhËp b×nh qu©n ®Çu 

ng−êi cña c¸c quèc gia, vai trß cña c¸c 

kho¶ng thu nhËp cao, trung b×nh vµ thÊp 

khi biÕn thiªn, t¨ng tr−ëng kh¸c nhau ®èi 

víi chÊt l−îng cuéc sèng, ®Ó thÓ hiÖn sù 

"chiÕt khÊu" kh¸c nhau theo c¸c møc thu 

nhËp kh¸c nhau, th−êng ®−îc loga ho¸ 

d¹ng hµm: 

f(Xj ) = 
logAlogB
logAlogXj




   (4) 

Hµm sè (4) ®· ®−îc lµm cong chø 

kh«ng th¼ng nh− hµm sè (3). §èi víi hµm 

sè x¸c ®Þnh vÞ trÝ vÒ thu nhËp ®Çu ng−êi, 

hiÖn nay A = 100; B = 40.000 (USD theo 

PPP - søc mua t−¬ng ®−¬ng). VÞ trÝ cña 

Trung Quèc vµ §øc theo c«ng thøc (3) 

nh− sau: 

  f(TQuèc)  = 075,0
100000.40

100130.3





 

     f(§øc)   = 53,0
100000.40
100260.21





  

Cßn tÝnh theo c«ng thøc (4): 

  f(TQuèc)  = 747,0
100lg000.40lg

100lg130.3lg





  

      f(§øc)  =  895,0
100lg000.40lg
100lg260.21lg





  

Trung Quèc vµ §øc gÇn nhau h¬n 

tÝnh theo (4), chªnh lÖnh 1,2 lÇn trong khi 

tÝnh theo (3) chªnh lÖnh tíi 7,1 lÇn theo 

gi¸ trÞ f x¸c ®Þnh vÞ trÝ. 

Ng−êi ta thÊy, trong tr−êng hîp nµy 

c«ng thøc (4) phï hîp thùc tÕ h¬n c«ng 

thøc (3). Khi thu nhËp ®Çu ng−êi ®¹t tíi 

mét ng−ìng nµo ®ã th× sù t¨ng 

lªn cña thu nhËp kh«ng ¶nh 

h−ëng nhiÒu tíi chÊt l−îng 

cuéc sèng. ë ViÖt Nam, thu 

nhËp b×nh qu©n ®Çu ng−êi lµ 

200 USD vµo n¨m 1990 vµ t¨ng lªn 400 

USD n¨m 2000 lµm cho cuéc sèng thay 

®æi nhiÒu. Nh−ng ®èi víi NhËt B¶n, víi thu 

nhËp b×nh qu©n tõ 36.000 USD lªn 39.000 

USD nh−ng ®êi sèng cña ng−êi d©n thay 

®æi hÇu nh− kh«ng ®¸ng kÓ. 

3. §Ó tiÕn tíi hµm nhiÒu biÕn sè, 

ng−êi ta th−êng lËp hµm sè x¸c ®Þnh vÞ trÝ 

cho tõng biÕn hoÆc tõng nhãm 2 hoÆc 3 

biÕn sè. Sau ®ã lËp hµm nhiÒu biÕn víi 

®Çy ®ñ c¸c biÕn b»ng c¸ch lÊy b×nh qu©n 

gi¶n ®¬n hoÆc gia quyÒn cña chóng. 

ThÝ dô: Tõ 3 hµm sè x¸c ®Þnh vÞ trÝ so 

s¸nh vÞ trÝ vÒ tuæi thä, vÒ thu nhËp vµ vÒ 

häc vÊn, trung b×nh gi¶n ®¬n cña chóng sÏ 

®−îc tÝnh theo hµm sè x¸c ®Þnh vÞ trÝ ph¸t 

triÓn vÒ ng−êi: 

f(Ng−êi)=
3
1

f(t.thä)+f(thu nhËp)+f(häc vÊn) 

(Tuæi thä)        =  
2786
27X1




 

f(Thu nhËp) = 
100lg000.40lg

100lgXlg 2




 

                                     Lµo        VN        TQ            §øc 

 
0                             0,508      0,661       0,729         0,847        1 



 6

f(Häc vÊn) 






 
100
X

100
X2

3
1 43

  
X1: Tuæi thä b×nh qu©n 

X2: Thu nhËp ®Çu ng−êi theo USD theo ph−¬ng ph¸p tû gi¸ søc mua t−¬ng ®−¬ng  

X3: Tû lÖ ng−êi lín biÕt ch÷ trong d©n sè, tÝnh theo % 

X4: Tû lÖ % sè ng−êi 24 tuæi ®i häc trong tæng sè ng−êi d−íi 24 tuæi. 

Nh− vËy: 

f(Ng−êi) = 
3
1
















 








100
X

100
2X

3
1

1g1001g40.000
1g1001gX

2786
27X 4321

   

C«ng thøc tæng qu¸t  h¬n cho c¸c thêi kú nh− sau: 

f(Ng−êi) =
3
1
















 








100
X

100
2X

3
1

1gMinX1gMaxX
1gMinX1gX

MinXMaxX
MinXX 43

22

22

11

11
 

Trong thùc tÕ, c¸c tiªu thøc kinh tÕ x· héi thµnh phÇn thay ®æi qua c¸c n¨m, c¸c 

gi¸ trÞ Min vµ Max còng thay ®æi theo, hµm sè trªn tÝnh cho n¨m nµo sÏ ph¶i x¸c ®Þnh 

c¸c gi¸ trÞ Min vµ Max cho n¨m ®ã. 

4. Sù lùa chän tËp c¸c biÕn sè ®éc lËp ph¶i hîp lý, ph¶n ¸nh ®Æc tr−ng cho lÜnh vùc 

®−îc nghiªn cøu, cã tÝnh kh¶ thi, cã sè liÖu thèng kª cho tÊt c¶ c¸c c¸ thÓ cña tæng thÓ 

®−îc nghiªn cøu. 

Minh ho¹ cho ®iÒu nµy lµ 3 hµm sè nhiÒu biÕn ph¶n ¸nh tæng hîp tr×nh ®é ph¸t 

triÓn ng−êi ®Òu ®· ®−îc sö dông trong thùc tÕ (cßn gäi lµ hÖ sè ph¸t triÓn ng−êi). Ngoµi 

hµm sè nªu ë trªn, th× 2 hµm sè cßn l¹i nh− sau: 

f(Ng−êi) = 
3
1
















 








100
X

100
2X

3
1

MinXMaxX
MinXX

MinXMaxX
MinXX 43

22

22

11

11  

f
 (Ng−êi) = 

3
1
















 








15
X

100
2X

3
1

MinXMaxX
MinXX

MinXMaxX
MinXX 53

22

22

11

11  

Trong ®ã: X5 lµ sè n¨m b×nh qu©n ®i häc cña ng−êi d©n (trong c¶ cuéc ®êi). 

Chó ý: Trong c¸c c«ng thøc trªn 

V×  Min X3 = Min X4 = Min X5 = 0 

vµ Max X3 = Max X4= 100 

 Max X5 = 15 

nªn c¸c ®¹i l−îng nµy ®−îc nªu cè ®Þnh 

Nh÷ng ®Æc ®iÓm nªu trªn sÏ gîi ý cho chóng ta ph−¬ng ph¸p x©y dùng hµm sè 

nhiÒu biÕn ®Ó x¸c ®Þnh vÞ trÝ so s¸nh, tr¶ lêi c©u hái "ai h¬n ai, chóng ta ®ang ë ®©u vÒ 

lÜnh vùc ®−îc nghiªn cøu?" 


